



伊拉克军队集结备反攻

奥巴马称不会向伊派遣地面部队

伊拉克军队一名上校14日说,伊拉克增援部队已经抵达北部城市萨迈拉,伊军正准备向反政府武装发起反击。美国总统奥巴马13日表示,美国不会通过向伊拉克派遣地面部队来应对伊拉克反政府武装的攻势。



一些伊拉克人在巴格达征兵点参加伊拉克政府军后,乘坐卡车准备离开。



14日,一名武装人员在被击落的运输机残骸现场警戒。

新华/路透

“重新获得主动权”

萨迈拉位于伊拉克首都巴格达以北约110公里处。先前有消息称,反政府武装人员正计划向萨迈拉发动进攻。

萨迈拉伊军指挥部一名上校14日说,伊拉克军队和联邦警察部队的增援人员13日抵达了萨迈拉。目前,伊拉克安全部队已经准备好对反政府武装占据的萨迈拉以北地区发起进攻,包括伊前总统萨达姆·侯赛因的家乡提克里特市。

这名上校称,伊拉克安全部队正在等待命令。

法新社报道,伊拉克警察和当地居民13日将反政府武装赶出了位于巴格达以北90公里处的祖卢耶地区。之前,反政府武装已经在当地设立了检查站。

“人们现在正向空中开枪庆祝。”目击者阿布·阿卜杜拉告诉法新社记者。

路透社14日报道,伊拉克军队一名发言人称,伊拉克安全部队已经在多条战线上“重新获得主动权”。

伊拉克国家电视台14日报道,伊拉克总理努里·马利基13日视察萨马拉,为当地安全部队打气。

马利基在视察中说:“萨马拉不会是最后的防线,而会是一个集结点和跳板。”

美或加快交付军备

美国总统奥巴马13日表示,美国不会通过向伊拉克派遣地面部队来应对伊拉克反政府武装的攻势,而美方的任何军事援助都将以伊拉克政府着手解决政治问题为前提。

一名了解消息的美国前官员告诉路透社记者,白宫寻求限制军事介入程度,从而可能同意国防部提议,组合行动,即加速交付军事装备、加强对伊人员培训且不排除空袭。

伊朗总统鲁哈尼14日在新闻发布会上说,如果伊拉克提出请求,伊朗愿意提供帮助。他表示,目前尚未考虑派遣伊朗部队进入伊拉克作战,“这种情况不太可能会出现”。

鲁哈尼还对记者说,如果美国对伊拉克境内的恐怖组织采取行动,伊朗可能会考虑与美国合作。

综合新华社消息

巴格达迪:要取首都巴格达

为拉丹之后最具实力的“继承者”之一

伊拉克形势告急,反政府武装直逼首都巴格达。连日来的武装袭击由“基地”最好战分支“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”发起。

这支武装的头目是巴格达迪,本·拉丹之后最具实力的“继承人”之一。他妄图建立一个横跨多国的极端教义王国,并不惜与“基地”总部高层翻脸。

攻城略地 建立政权

与“基地”以往零星、致命的恐怖袭击不同,本轮武装行动以攻城略地为目的,带有鲜明的“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”特色。

这支武装本来是“基地”在伊拉克的分支,身为头目,巴格达迪目标明确:要建立一个横跨多国的极端教义王国。为实现这一“宏图大略”,巴格达迪近年来指挥下属分步骤,有策略地展开一系列暴力活动,逐步控制伊拉克北部和叙利亚

的不少乡村和城镇。

为充实战斗力,他在2012年7月发布视频,煽动追随者在伊拉克全境实施“劫狱”、“越狱”。随后一年内,他指挥24起汽车炸弹袭击,攻击9座伊拉克监狱,致使数百名被囚极端分子越狱。其中一次,500多名要犯从巴格达阿布格里卜监狱越狱。他们大多为能力出众的“基地”成员,或者精通炸弹制造,或者擅长战术,其中不少人为早年被美军抓捕入狱。

随着这批武装分子加入,巴格达迪加紧攻势,控制了伊拉克北部。攻占摩苏尔之前,“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”在这座城市周边已经颇为活跃,在邻近的安巴尔省也小有势力。

今年1月,“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”更占领了西部重镇费卢杰。如今,他们扬言要打到首都巴格达,还要进攻什叶派(当前伊拉克政府所属派别)圣城卡尔巴拉……

化名易容 “鬼影”难寻

巴格达迪1971年出生,在巴格达伊斯兰大学取得伊斯兰学博士学位。美国2003年入侵伊拉克时,巴格达投身“基地”伊拉克分支活动。

外界对他知之甚少。巴格达迪是他众多化名之一,曾被误认遭美军击毙。至今,他只有一张模糊不清的照片在外界流传,也是美国悬赏1000万美元通缉时所发布。

曾经亲眼见过他的叙利亚武装分子阿卜杜勒·拉赫曼·哈马德告诉《时代》周刊记者,参加武装活动初期,哪怕只有亲

信在身旁,巴格达迪也不忘以头巾掩面。对手也颇为佩服巴格达迪的谨慎。在叙利亚内战中,其主要对手“真主党”武装给他取了个外号“鬼影”。

“只有为数不多的几个人知道巴格达迪长什么样。”“真主党”武装情报官员艾哈迈德说,巴格达迪不仅擅长伪装容颜,还会讲带黎巴嫩、叙利亚和沙特阿拉伯等各种口音的阿拉伯语,足以乱真。“即使今天就坐在他旁边,第二天走过他身边时,你却可能压根儿认不出他。”艾哈迈德说。



巴格达迪

不服“基地” 拒绝从命

巴格达迪的个人影响力上升,对“基地”元老也构成威胁。巴格达迪被描述成一名战地指挥官、谋略家,明显不同于“基地”现任头目艾曼·扎瓦希里等“老前辈”极端分子。

巴格达迪的彪悍作风引起“基地”内斗。向叙利亚扩张期间,“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”手段残忍,连医生和人道主义救援力量都不放过,引发其他武装力量不满。另一方面,巴格达迪野心

勃勃,一心要吞掉“基地”在叙利亚的分支组织“救国阵线”,与该组织头目阿布·穆罕默德·约拉尼的矛盾日趋白热化。

今年5月,扎瓦希里以“基地”头目名义“出面”干涉,下令解散“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”,要求巴格达迪退回伊拉克。

但巴格达迪拒绝从命。他发表录音宣称,在扎瓦希里和信仰之间,自己选择后者。

“巴格达迪无视扎瓦希里的指示,说明他认为自己实际

比后者更重要。”位于华盛顿的战争研究所研究主任杰西卡·刘易斯说。

巴格达迪与扎瓦希里对着干,或许全球的极端主义运动终将分崩离析?然而,分析人士指出,就目前而言,“基地”还离不开巴格达迪。

“他是不断试探底线的熊孩子,虽然还和‘基地’总部的‘父母’保持关系,但却令他们头疼不已。”智库兰德公司反恐专家赛恩·琼斯说。据新华社

乌克兰危机

刚夺回东部重镇 军机又惨遭击落

乌克兰当局14日说,一架军用运输机当天在东部城市卢甘斯克被民间武装人员击落,机上49人身亡。这是今年4月初乌克兰军方在东部发动大规模攻势以来,遭受伤亡最严重的单起事件。

军机上49人身亡

乌克兰当局14日说,一架军用运输机当天在东部城市卢甘斯克被民间武装人员击落,机上49人身亡。乌克兰总检察院说,机上载有9名机组人员以及40名伞兵。

这是今年4月初乌克兰军方向盘踞在东部的民间武装发动大规模攻势以来,遭受伤亡最严重的单起事件。

乌克兰民间武装人员宣称击落这架乌克兰军机。一名民间武装发言人告诉俄罗斯新闻社,武装人员使用了地对空导弹。

军用运输机被击落后,乌克兰总统波罗在一份声明中说,必须严惩击落军机的武装人员,“乌克兰需要和平,但是,恐怖分子会得到足够的回应。”

夺回东部重要港口

乌克兰政府军13日与反政府民间武装激战,夺回东部重要港口城市马里乌波尔的控制权。至少5名武装人员和2名政府军士兵在交火中死亡,伤者人数尚不清楚。

这是乌克兰政府今年4月在东部地区开展“反恐行动”以来取得的最重大胜利之一。

同日,顿涅茨克州民间武装领导人丹尼斯·普希林接受俄罗斯电视台采访时,再次表态愿与政府对话。

普希林说,自己已准备好和政府对话,但前提是要有中间人。这一角色可以由俄罗斯担任。“如果有国际组织,那就更好了。”他说。

27日签剩余入欧协议

欧盟委员会13日晚发表声明宣布,欧盟将于本月27日与乌克兰签署联合国协定剩余条款,包括双边全面深入自由贸易区协定。

声明说,欧盟委员会主席巴罗佐当天与俄罗斯总统普京通电话,讨论了即将于本月27日签署的欧盟与乌克兰联合国协定剩余条款相关事宜。为消除俄罗斯的顾虑,巴罗佐向普京提出继续推进欧盟与俄罗斯双边系列谈判,为了讨论欧盟与乌克兰签署联合国协定涉及的相关事宜,欧盟与俄罗斯将吸收乌克兰加入谈判,将欧盟与俄罗斯的双边谈判扩大为欧、俄、乌三方谈判。

综合新华社消息